

日本自民黨下屆總裁選舉大勢

朱少先

一、自民黨總裁選舉制度

自由民主黨是現在日本執政黨，該黨總裁，即為內閣首相，地位極為重要。依照自民黨黨章第六條規定，總裁係根據「總裁選舉規程」，由黨大會選舉產生。其任期為兩年，連選得連任。雖然連任次數並無限制，但能如現在總裁佐藤榮作連任四次者，已屬僅有。

因為總裁地位重要，在黨內競選時非常激烈，加以任期只有兩年，在執政期間，必須為下屆競選作打算，往往使政局因此而無法安定。在自民黨內亦有主張總裁任期應延長至三年或四年，並規定連選以連任一次為限。但此項修改黨章構想，迄今仍無法獲得通過。

再就總裁選舉方法論，依照「總裁選舉規程」第三條規定，選舉總裁有選舉權者，包括下列兩種人士。第一為自民黨籍國會議員；第二為自民黨都、道、府、縣支部聯合會代表中各選出一名為代表。由上述兩種人士，組成黨大會，再由黨大會選舉總裁。

日本目前僅有四十六個都道府縣，因此，在黨大會中，地方黨部代表只有四十六名；與上述有選舉權之國會議員人數相比較，所佔比例極少。以前情況言，自民黨在衆院四百九十一席中佔有二百九十九席；在參院二百十二席中佔有一百三十三席；自民黨籍國會議員總人數共達四百三十二人，幾為地方黨部代表人數的十倍。所以黨大會選舉總裁權力，均操在國會議員之手。

又依照「總裁選舉規程」第四條規定：（一）凡黨所屬國會議員，均有被選舉權；（二）總裁候選人，必須由黨所屬國會議員十人以上之推薦，並徵得其本人同意。在選舉十日前，將總裁候選人同意書及推薦者連署之推荐書，向黨幹事長提出（但已連任兩期以上總裁職務仍被繼續推薦為總裁候選人時，必須有黨所屬國會議員總數三分之二以上之連署推薦），即可成為候選人。

至於總裁選舉產生方式，按照選舉規則第十一條規定，凡獲得有效票過半數者為當選。如遇第一次投票中未獲得過半數票時，由得票較多之前兩名候選人舉行第二次決選投票，以得票多者為當選。

由於國會議員在黨大會中佔絕對多數，且規定國會議員始有被選舉權，只要有十名國會議員連署，即可參加競選，故在黨內產生了若干不良現象。第一，因為總裁選舉成敗，操在國會議員之手，誰能掌握多數國會議員，誰就能獲得當選機會。因此，黨內派系因運而生；在黨內成立各種組織，公開活動。每當選舉，各派均鈎心鬥角，鬧得烏煙瘴氣。第二，因為只要十名國會議員連署推薦，即可成為總裁候選人，所以每次選舉，競選人數必多，往往造成混戰局面。自民黨內派系複雜及各派系間的明爭暗鬥，實導源於上項選舉制度而來。前首相岸信介在一九六〇年辭職後雖曾大聲疾呼，要求黨內解消派系組織，岸氏且自動解散其「十日會」，創導黨務革新，達成黨現代化目標（註一）。但十餘年來，不但派系組織依舊存在，而且情勢較過去尤為複雜。

此外，因為在選舉中必須獲得過半數支持方能當選，選舉前爭取選票為

自然現象。但如遇候選人在兩人以上，則情形更為複雜，而且在第一次投票中無法產生為常見現象。因此各候選人必須預作安排，使用各種手段，作巧妙運用。無疑的，每一候選人，第一步希望能獲過半數選票，求其次亦必須爭取前兩名席位，俾得參加第二次投票決選。在此情況下，各候選人又須考慮，如果列入前兩名席次，如何取得落選者派系的支持；萬一自己落選，在何種條件下，支持另一候選人當選。因為有這些複雜的情勢，在每次選舉前，合縱聯橫、事前默契、有條件協議等等現象，隨處可見。不但造成黨內紛歧，破壞團結，亦影響了政局安定。自民黨內有識之士，屢有根本改革之意。但迄今十餘年，仍未見有效辦法。自民黨無法進步，原因亦即在此。

二、自民黨總裁選舉歷史

自由民主黨係於一九五五年十一月二十五日，由「自由」、「民主」兩黨合併而成（註二）。合併當初，由鳩山一郎、緒方竹虎、三木武吉、大野伴睦等人成立委員會作集體領導。至一九五六年四月五日舉行黨大會，選舉自民黨第一任總裁；當時首先鳩山一郎在總投票數四百八十九票中獲得三百九十四票當選，結束了集體領導制。因為該黨合併不久，又屬第一次總裁選舉，得票情形，相當混亂，除鳩山得三百九十四票外，岸信介得四票，林讓治三票；石橋湛山、石井光次郎、益谷秀次、大野伴睦各得二票；河野一郎、重光葵、松野鶴平、池田勇人各得一票；此外尚有廢票七十六張（其中空白票六十九張，無效票七張）。

同年十二月十三日自民黨召開第三次黨大會時，因黨內對鳩山領導頗多不滿，不得不在任期未滿前提出辭職，舉行第二次公選；當時參加競選者有岸信介、石井光次郎、石橋湛山等三位；經投票結果，在總投票數五百十一票中，岸得二百二十三票，石橋得一百五十一票，石井得一百三十七票。因第一次投票中三人均未獲過半數選票，由岸與石橋作第二次投票決選；由於一部份支持石井選票投向石橋，結果石橋得二百五十八票，岸得二百五十一票（另一人棄權及一張廢票），石橋僅以七票多數，當選第二任總裁。

石橋出任首相不及兩個月，即臥病無法執政，遂於一九五七年二月二十二日，正式向黨提出辭呈，並由岸信介出任代理首相。自民黨亦於三月二十一

日召開第四次黨大會，選舉第三任總裁。岸信介在總投票數四百七十六票中，以四百七十一票最高票（內松村謙三得二票，石井光次郎、北村德太郎各得一票及廢票一票），當選總裁。

岸信介出任總裁，係在不尋常狀況下發生；因此就任不及半年，黨內又有「一月公選」、「刷新黨內人事」等要求。親岸派與反對派對立形勢，日見嚴重，雖經多次協調，毫無結果；至一九五八年十二月二十七日，當時反主流派國務相池田勇人、經濟企劃廳長官三木武夫及文相灘尾弘吉聯名提出辭職；繼之，反主流派之政務次官，衆議院常任委員長亦提出辭職，使主流派與反主流派陷於分裂局面，形成了自民黨成立以來的最大危機。

岸信介在黨內反對派強大壓力下，於一九五九年一月二十四日，召開第六次黨大會，實施改選。除岸信介繼續競選連任外，松村謙三在反主流派支持下，參加競選。開票結果在投票總數四百九十六票中，有效票四百九十一票，空百票五票；岸信介得三百二十票，松村謙三得一百三十六票（大野伴睦、吉田茂、石井光次郎、益谷秀次、佐藤榮作各得一票）。因岸信介在第一次投票中已超過半數，遂當選連任。

岸信介第二次當選連任時，得票達三分之二，使日本政局亦漸趨安定。但從該年下半年起，為修訂「日美安保條約」，在國內引起極大政治風波，以社會黨為中心，結合左翼工會、學生組織及親「中共」團體，發動反對運動，主張廢止是項條約。當一九六〇年一月，日美雙方完成「日美安保條約」修正案後，在日本國內即爆發了反對示威行動，此起彼伏，使整個社會，鬧得動盪不安。及至五月十九日該約在衆議院提出通過時，在野政黨採取杯葛行動，一面發動院外示威鬥爭，社會黨議員並佔據衆議長席，阻止會議進行。最後在自民黨一黨議員出席下，易地舉行集會，延至五月二十日凌晨，始告通過。至六月十九日參院依憲法規定，自然生效。雖然在野政黨宣佈無效及發動數十萬人示威，但依憲法順序，終於批准生效，並與美國交換批准書。岸信介在六月二十三日完成交換批准書及新約生效後，正式提出辭職。並於同年七月十四日召開第八次黨大會。在該次總裁公選時，有池田勇人、石井光次郎、藤山愛一郎三人參加競選。在第一次投票中，投票總數為五百零一席，結果池田得二百四十六票，石井一百九十六票，藤山四十九票（松村謙三五票，大野伴睦、佐藤榮作各一票，無效三票）。因無人超過半數

多數，舉行第一次決選投票，結果池田得三百零二票，石井得一百九十四票（無效五票），池田當選第五任總裁。

由於池田係在「安保騷動」後接任首相，在政策上採取溫和姿態，一面安撫在野政黨，穩定政局，一面實施高成長經濟計劃，標榜國民所得十年倍增，安定民生。在對外政策上，除仍維持親美方針外，對「中共」採積極姿態。在兩年任期內，尚稱平靜。

一九六二年七月十四日自民黨召開第十一次黨大會，選舉第六任總裁，池田於無競爭情況下，在投票總數四百六十六票（有效票四百二十八票，白票卅五票，無效票三票）中，得三百九十一票（佐藤榮作十七票，一万田尙登六票，岸信介五票，藤山愛一郎三票，吉田茂、福田赳夫各二票）當選連任。因其中出現空白票三十五張，顯示對池田連任的抗議。

一九六四年七月池田任期屆滿，於十日召開第十四次黨大會。在該次黨大會前，總裁職位，原有禪讓佐藤榮作之議，因池田與佐藤均屬吉田首相門人，當一九六〇年岸信介因「安保騷動」辭職時，在元老吉田策劃下，讓池田先行執政，兩任後禪讓佐藤。但四年後由於情勢演變，池田派未依照當時默契，決定擁池田三選連任，因此第七任總裁選舉，又出現激烈競爭局面。由池田、佐藤、藤山三人參加競選。在投票總數四百七十八票中（有效票四百七十五票）池田得二百四十二票，佐藤得一百六十票，藤山得七十二票。因池田已獲得過半數選票，在第一次投票中即順利三選連任。惟因此，使佐藤與池田之間，隔閡加深。

池田首相就任第七任總裁不久，在同年八月發現患有喉頭癌，且病情日見嚴重，至十月二十五日不得不提出辭職。自二十六日起，黨內以川島正次郎副總裁、三木武夫幹事長為中心，與黨內元老、兩院議員總會及各派系領袖，徵詢意見。當時根據一般反應，考慮推選佐藤榮作、河野一郎、藤山愛一郎三人為候選人。後再經多方協調，結果決定由池田首相指定佐藤為首相候選，於十一月九日舉行國會兩院聯合會議中投票選舉佐藤繼任首相，當晚宣誓就職。至同年十二月一日，召開自民黨第十五次黨大會，全體一致投票選出佐藤為該黨第八任總裁。

該次選舉因情況特殊，係在協調中進行，並不同於一般常規，而先在國會中選舉首相，再在黨大會中選舉總裁。因事出突然，佐藤且在黨大會一致

支持下出任總裁，故佐藤就任首相後，黨各部門負責人與內閣閣僚，均未動。直到一九六五年六月二日始作第一次改組，除椎名悅三郎連任外相外，其餘十七位閣員，完全更換新人，而且網羅黨內各派系領袖石井光次郎（法相）、福田赳夫（藏相）、三木武夫（通商產業相）及藤山愛一郎（經濟企劃廳長官）入閣，陣容極為堅強，使日本政局亦相當安定，經濟發展尤見迅速。

一九六六年十二月一日自民黨舉行第九任總裁公選時，當時三木武夫與佐藤合作良好，故僅藤山一人參加競選；因藤山實力有限，佐藤即順利當選。至一九六八年十一月二十九日實施第十任總裁選舉時，情勢就比較複雜。參加競選者除佐藤競選三選連任外，黨內實力派前尾繁三郎（註三）與前外相三木武夫，亦參加競選，成為鼎足之勢。該次大會有投票權總人數為四百五十六人，何者能得二百二十八票以上，即可當選。當時情勢，佐藤頗有自信，但前尾、三木亦不示弱，雖然三木自認無法在第一次投票中戰勝佐藤，但希望在初選中分散選票，使佐藤無法在第一次投票獲得二分之一選票；如果出現此種情況，三木與前尾聯合要求佐藤以未獲黨大會支持為由而退讓，再由三木、前尾決選；萬一佐藤不允退讓，則由第三位以全部選票支持第二位當選。為達成此一目的，在藤山愛一郎等策劃下，結合反佐藤各派，成立「人心一新推進本部」，策動三木、前尾聯合競選，阻止佐藤連任。十一月十四日召開了一次藤山、三木、前尾、赤城（宗德）四者會談，會後並發表聲明，三木、前尾決定在第二次投票中，以第三位支持第二位之方針，作聯合競選。

選舉結果，佐藤在第一次投票中即以獲得二百四十九票當選，三木得一百零九票居第二位；在國會擁有基本票六十三張之前尾，僅得九十五票。使反佐藤派計劃完全失敗。

佐藤三選連任後，於翌（一九六九）年作第三次訪美，與尼克森總統舉行會談；不但使日本在亞洲地位大為增高，美國且同意在一九七二年將琉球交還日本；一九七〇年到期的「日美安保條約」，雙方亦同意繼續有效。一九七〇年三月在大阪揭幕的萬國博覽會，自開幕到閉幕，進行非常順利；六月二十三日到期的「日美安保條約」，亦在平靜中宣佈自動延長；在經濟上成就更為驚人，一九六九年的國民總生產（GNP）已達一、六六四億美元

，爲自由世界第二位；當時估計一九七〇年將超過二、〇〇〇億美元，國民個人所得，一九六九年爲一、二八九美元，估計一九七〇年將接近二、〇〇〇美元。事實均照預期目標完成。因此，使佐藤在國內外聲譽，非任何人所能比擬。就自民黨內部言，三木、藤山等反佐藤派，一致反對佐藤在一九七〇年改選中四度連任，故自一九六九年下半年起，此項反對運動已經展開，但黨內絕大部份認爲亞洲局勢動盪，日本政局必須保持安定，且一九七二年收回琉球，仍應藉佐藤威望予以完成。佐藤爲順應黨內要求及完成收回琉球歷史性任務，故仍毅然決定四選連任。

當一九七〇年十月二十九日自民黨召開第二十四次黨大會選舉第十一任總裁時，佐藤在投票總數四百九十一票中，獲得三百五十三票高票當選，另一候選人三木武夫僅得一百十一票；不但顯示佐藤在黨內受絕大多數支持，在自民黨黨史上，也創下了四選連任的光榮記錄。

三 自民黨內派系現狀

自民黨從成立以來，即有派系組織，每一個議員，除極少數中立者外，絕大部份均分別依附黨內某一派系，作爲進入仕途的有力背景。該黨過去曾有八大師團之稱，雖然一九六〇年以岸信介爲中心，倡導解散派系組織，實施黨近代化運動，但迄無何成效，黨內依然派系林立，情形相當複雜。在政策分野上，大體可分爲左右兩翼，左翼親「中共」團體爲由宇都宮德馬、川崎秀二等所領導的「亞非問題研究會」（註四）及由赤城宗德所領導的「新政策懇談會」（註五）。右翼反共團體，則有「亞洲問題研究會」（註六），及「素心會」（註七）。這些組織，往往成爲左右政策及選舉之有力團體。

同時已如前述，總裁選舉成敗，須視各派系議員支持與否爲斷。當選舉前，各派系領袖，審察黨內大勢，並召開派系會議，作研討協商，決定是否

參加競選或支持其他派系領袖競選。一經派系會議決定，絕大多數均遵守決定，採取一致行動。因此，從各派系在選舉前的態度，大體上可以推測選舉結果。

現在佐藤任期，將於本年十月屆滿，因佐藤在一九七〇年競選第四次連任時，曾公開表示，一俟完成收回琉球任務後，將不再作第五次競選。目前美國已決定在五月十五日將琉球行政權交還日本，因此一般預料，佐藤在任期屆滿後，將不再參加下屆競選。所以自民黨內部各派系，自去年下半年起，已積極開始準備，爲未來選舉作安排。

截至去年六月底止，自民黨內派系，仍有十三個之多。綜合一九七一年朝日、讀賣、每日年鑑及「國會便覽」（註八）資料，在衆院自民黨議員二百九十九人中，佐藤（榮作）派共有六十人，現任黨幹事長保利茂、通產相田中角榮，前外相愛知揆等均屬佐藤嫡系，爲黨內最大派系；其次爲三木（武夫）派，擁有四十六人，目前完全採取反佐藤態度；第三大派爲大平（正芳）派，擁有四十三人（該派原係池田派，池田逝世後由前尾領導，現改由大平主持）；其次爲福田派（赳夫）擁有三十九人，該派全力支持佐藤政府，屬黨內主流派；中曾根（康弘）派，共有三十五人，中曾根原屬河野（一郎）派，河野逝世後自立派系，原爲反主流派，但自出任佐藤內閣防衛廳長官後又改任黨總務會會長，與佐藤合作良好，成爲準主流派；此外，椎名（悅三郎）派十八人（原屬川島正次郎派，川島死後自立派系）；園田（直）派十三人，該派原屬舊河野派，一九六八年總裁選舉支持佐藤連任；石井（光次郎）派十三人，支持佐藤；船田（中）派十二人，屬舊大野（伴睦）派，立場偏向佐藤；村上（勇）派十人，亦屬舊大野派，大野死後與村上分裂，自立門戶；藤山（愛一郎）派五名，爲反佐藤最烈一派；小坂（德三郎）派十四人；水田（三喜男）派四人及其他不屬任何派系者六人。

在參議院方面，佐藤派（「清風俱樂部」）四十五人、大平派（火曜會）十八人、福田派（「清風俱樂部」及「日本新政策發揚會」）二十人、舊河野派（春秋會）七人、三木派十二人、石井派六人，船田派、椎名派各四人、村上派二人，不屬任何派系者二十一人。

綜合以上派系成分，自民黨主要派系，佐藤派在參衆兩院共有一百零五人，大平派六十一人，三木派五十八人，福田派五十九人，以佐藤力量最大，大平派次之，福田、三木派更次之。但自下半年起，各派系又有了若干變化；九月三木又將中間派的石田博英、舊松村派之川崎秀二等納入三木派內，其人數已超過大平、福田派。

水田派與村上派，更吸收了別派議員，組成「新政俱樂部」，已形成新船田派，人數已達二十餘人。小坂德三郎為前外長小坂善太郎之弟，為新當選衆議員，已聯合其他十四名議員，成立「新風政治研究會」，雖然小坂表示該會並非派系組織，各成員仍可與原有派系發生聯繫；但實際上係結合各派系之青年議員，為未來作打算，力量不弱。

到去年十月二十七日，自民黨中間五派——椎名、水田、石井、園田、船田等，為未來選舉中爭取主導權，又聯合成立「二七會」；該會在參眾兩院，共有八十餘名，其聯合力量，對下屆總裁選舉，已構成舉足輕重之勢。

惟各派步調仍未一致，各有各的打算，在選舉前是否仍有變化，尚難預料，惟其中四派，接近佐藤。

就目前情勢言，各派系統動性仍大，非至總裁選舉前，不致立刻表明態度，一俟總裁候選人推出，合縱聯橫工作，即將激烈展開。尤其下屆選舉，佐藤勢將不再參加，則躍躍欲試者大有人在，未來派系鬥爭之激烈，自可想見。

四 總裁競選之大勢

目前自民黨內有意競選下屆總裁者，頗不乏人；但一般認為具有實力，可能參加競選者，不外現任外相福田赳夫、現任通商產業相田中角榮、前外相大平正芳和三木武夫等四人。

福田赳夫今年六十六歲，東京帝大出身，是前首相岸信介派大將，岸信介執政期間，擔任過內閣農林大臣、自民黨政調會長及幹事長，為岸信介左右。現任首相佐藤榮作，為岸信介胞弟，在岸內閣曾擔任大藏大臣，與福田搭配非常良好，且兩氏係東大前後同學，友誼關係頗深。一九六〇年池田

繼岸組閣後，採取「高度經濟成長」政策，與福田主張「安定經濟成長」計劃，頗有距離，因此在池田執政四年餘中，不但未直接參與黨政工作，且採取反池田態度；因其政治路線與佐藤派相接近，加上上述私人友誼關係，形成了兩者間的聯合陣線，對抗池田。在佐藤競選總裁時，福田派曾予全力支持。

一九六四年十一月佐藤出任首相後，重新起用福田，三度連任大藏大臣，對日本經濟發展，有重大貢獻。直至去年始調任外務大臣。福田原為財經長才，而突然調長外交，日本政壇人士已有預感，認為是佐藤有意為福田未來繼任下屆首相作安排。因在日本政壇上，絕多數首相，均有外相資歷。因此，佐藤在卸任之前，任命福田為外相，並隨同訪美，提高其國際聲譽。

在去年連署有關所謂「聯合國中國代表權問題」提案時，最後由佐藤親自決定，不讓福田負失敗責任，其有意提拔福田，用心可稱良苦。

福田派在衆院擁有三十九席，參院二十席，本身力量雖然不大，但因有岸、佐藤等支持及自民黨幹事長保利茂的助陣；而且財經界領袖如「經濟團體聯合會」會長植村甲午郎、「東京電力公司」董事長木川田一隆、「富士銀行」董事長岩佐凱實、「新日本製鐵會社」社長稻山嘉寬等，均為福田有力背景，故福田繼任總裁呼聲最高，當選可能性亦最大。目前佐藤尚不敢公開表示支持福田競選，第一由於時間尚屬過早；其次係佐藤派嫡系田中角榮已有逐鹿之意所致。但預料最終必將支持福田無疑。

佐藤派內有田中及保利兩大支柱，保利支持福田已是公認事實；但如果田中決定參加競選，將使佐藤支持福田計劃，大打折扣，也降低了福田當選的成分。

田中今年五十三歲，屬黨內較年輕一代；自二十九歲起即當選衆議員迄今。當田中入政界之初，即為吉田茂所賞識，因此也和佐藤發生了關係，一直成為佐藤派內重要人物；在池田執政期間，先代表佐藤派出任黨政調會長；繼之調任內閣職相，為池田所側重；且與池田派大將大平正芳前外長相交甚篤，成為池田派與佐藤派橋樑。一九六四年佐藤順利接任首相，田中應為第一功臣。佐藤執政後，田中一直擔任自民黨幹事長，到去年才調任通產大臣。

田中在幹事長任內，貢獻極大，不但擴大了佐藤派實力，也籌措了大批資金；在一九六九年衆院大選中，在四百六十七席，竟獲得了三百席實績，奠定了佐藤長期安定政權基礎。同時，田中本身，利用了幹事長的權力，也擴大了自己一系的力量，佐藤派在衆院六十席中，屬於田中系的，約有四十席上下。羽毛已豐，在此等議員鼓勵下，且有大平正芳等從旁慇懃，頗有躍躍欲試之意，從最近田中言行中，大有可能與福田一爭短長傾向。佐藤對此

，已有所察；但如何能協調田中與福田關係，使福田與田中合作，先由福田出任總裁，經一兩任期後，再由田中繼任，實為佐藤當前最大難題。

不過田中在政治聲望上，尚不及福田，且亦不若福田有財經界有力支持背景。岸信介、佐藤榮作等黨內實力人物，亦未積極支持田中。大平正芳本身有競選總裁之意，雖然為對抗福田，大平會支持田中，但一旦福田失敗，大平又成爲田中競爭對手，這股支持力量，對田中並非完全有利。因此，如果田中在下屆選舉中，不顧佐藤之安排，獨力競選，不但鬧到佐藤派內部不和，且一旦競選失敗，其政治前途，勢將受到不可彌補的損失。田中對此種情勢，一定了解。所以，一般認爲田中最近言行，可能是一種姿態，表面上做出競選模樣，與福田對抗；實際上希望藉此獲得保證，在福田一兩任後，由田中繼任。如果此項猜測不錯，在佐藤保證、安排下，田中在本屆選舉中，極有可能在最後放棄競選，支持福田。

其次看大平正芳。他是舊池田派大將，池田逝世後，池田派由前尾繁三郎領導；前尾與佐藤競選總裁失敗後，頗受到該派內部批評與指責，結果不得不在一九七〇年將領導權交由大平繼任。目前在衆院擁有四十三席、參院十八席，爲黨內第二大派，力量不弱；大平參加下屆總裁競選，已成定局。但大平深知如單獨與福田競爭，甚難獲勝；因此在戰略上，必須爭取田中合作，使田中與福田分家，由三者同時出面競選，並希望在第一次投票中，使福田無法獲得過半數選票；透過與田中的事前默契，在第二次投票決選中，與田中合作，互相支援。此項構想，能否獲得成功，頗有疑問。

至於大平本身，雖曾在池田執政期間擔任過內閣官房長官、外相、自民黨政調會長及佐藤內閣出任通產大臣等要職，但迄無赫赫政績；對財經界關係，亦不及福田深厚。因此在下屆選舉中，當選可能性，似不太大。

最後看三木武夫。他今年六十五歲，自一九三七年起即當選衆議員，已有三十年議員歷史；在自民黨內以進步派自居，擔任過自民黨幹事長，在歷屆內閣，擁有郵電大臣、運輸大臣、通產大臣等資歷。在佐藤內閣中，曾担任兩任外相。一九六八年與佐藤競選總裁失敗後，開始勾結黨內左派，批評佐藤政府。一九七〇年再度與佐藤競選，復遭敗北；但其雄心未死，下屆參加競選，亦告確定。

三木派在國會內擁有一百六十八人，爲黨內第三大派；且有若干中間派

及親「中共」派支持，力量不小。且佐藤料不致再參加競選，大敵已除，對三木有利。在政治聲望上，三木已居首位；但由於三木出身「國民協同黨」，非政界主流，且無堅定政治主張，與財經界關係，亦少淵源，自知無一定獲勝把握，必須出奇兵致勝；故欲襲鳩山一郎挾俄帝以自重及尼克森訪問大陸故技，於四月十三日起，親赴中國大陸訪問，藉與周恩來會談，提高其聲望，爭取「中共」支持與左翼選票，以達到其當選目的。因爲「中共」認爲日本在野政黨——社會黨、公明黨、民社黨、日本共產黨，即使能聯合一起，亦尙無組閣可能，而福田、田中、大平中，任何一人當選，仍將是親美、反共，其對「中共」之基本政策，不致有重大改變；因此對三木期望甚高。故此次三木訪問「中共」後，「中共」必將全力支持三木，以達其陰謀。但日本國民基本上反對共產主義，對藉外力來求勝之政客，向不與爲忤。所以三木訪問中國大陸，可能得到相反效果。

目前距該選舉爲期尚遠，難作預測。但就大勢觀察，以上分析，當可供關心日本政情者之參考。

一九七二年四月二十五日脫稿

註〔一〕請參閱本刊第五卷第一期拙作：「日本自民黨革新問題」一文（第三十

七頁）。

註〔二〕民主黨成立於一九五四年十一月四日，由鳩山一郎任總裁；自由黨於一九四八年三月十五日成立，由吉田茂任總裁；因兩黨均爲保守政黨，合

併後成爲單一保守政黨。

註〔三〕前尾繁三郎屬池田派，池田逝世後，舊池田派擁前尾爲該派領袖。

註〔四〕「亞非問題研究會」係一九六五年一月二十八日成立。約有議員八十餘人。

註〔五〕「新政策懇談會」成立於一九六八年二月十五日，擁有議員七十餘人。

註〔六〕「亞洲問題研究會」成立於一九六四年十二月六日，由黨內元老賀屋興宣等領導，擁有議員一百六十餘人。

註〔七〕「素心會」，成立於一九六〇年六月一日，由千葉三郎等反共人士主持，擁有議員六十餘人。

註〔八〕「國會便覽」係由日本政經新聞社編輯，一九七一年八月三十日出版。